

当下是白酒进军国际的最佳时期

在当前世界经济复苏乏力的大环境下，发达经济体货币政策走向分化的背景下，深处其中的很多国家经济已经陷入了困境之中，亟需新的经济增长点，以及新的经济火车头来带动世界经济前行。

此时的中国借此机会，将有利于几乎所有国家的中国战略、政策融入到“一带一路”（“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称）当中，实现共赢。

这是中国再度崛起的机会，也是中国企业走出国门的机会，更是那些代表着中国传统、承载着中国古老文明行业的新机会，对于中国白酒企业来说，这是中国白酒走出国门、走向世界千载难逢的机遇期。

制定世界标准

只有制定了国际化的标准，才有产品进入世界舞台的准则和条件，中国的白酒才能用通用的“世界语言”来传播自己。

需要特别注意的是，由于目前国际标准的缺失，迄今为止，行业还没有一部反映中国白酒一致性的、易识别的国际标准以区别世界其他著名蒸馏酒，因此对保护和推广中国传统工艺白酒产生了巨大的影响。

山西杏花村汾酒集团公司董事长李秋喜表示，我国白酒在联合国商品贸易统计数据库中仍然属于“每升酒精含量低于80%的其他蒸馏酒及酒精饮料”，没有独属的商品编码，或者说没有独立的“身份证”，这对我国白酒走向国际市场造成了巨大的障碍。

江南大学副校长、中国酒业协会副理事长徐岩教授接受记者采访时也表示，“尽管，我们团队通过每年在国际上发表研究性文章，国际会议上介绍我的研究，也得到国际学术同行的邀请在多本国际蒸馏酒的专业著作中撰写中国酒的章节，但白酒还是没有真正走到这些外国人的日常生活中，因为他们根本不了解中国酒是怎么回事。”

显然，世界范围内标准的制定以及用规范的“世界语言”来说明白中国白酒的技术因素和文化内涵已经迫在眉睫。

近日，汾酒集团举办了“汾酒执行与国际标准接轨的食品安全内控标准”新闻发布会，率先在同行业内提出并执行与国际标准接轨的食品安全内控标准。

记者也了解到，汾酒集团的企业内控标准，是公司从田间到餐桌全面食品安全防控的同时，着手研究制定新的技术标准，由400多人组成的技术队伍共同努力，以及国内知



名科研院所的联合攻关下，用了整整4年的时间形成的高于国际、严于国内的食品安全企业内控标准。

李秋喜表示，中国白酒要想走向世界，必须做到中国标准达到和超过国际标准，中国标准最终要影响到国际标准。进一步加大与国际化对接的能力，使之更加符合国际市场通行的法律、法规要求，建立与国际蒸馏酒标准接轨的“中国标准”。

显然，白酒行业的国际化发展，需要从传播语言、内在思想和标准规范这三个“维度”上达成统一，而这个“世界标准”的行程和完善显然不能仅仅靠着一家企业去推进，它需要整个行业甚至国家层面的力量。

资本市场的国际征途

数据显示，截至2015年4月28日，我国QFII、QDII投资额度已经分别达到了736.14亿美元和899.93亿美元，RQFII额度为3637亿元。

而伴随着国内资本市场的不断壮大，A股纳入国际市场投资标指数也开始变为现实。

5月26日，英国富时集团启动两个新兴市场指数，纳入中国A股，其初始权重为5%。A股被编入具有全球投资价值的指数，是我国资本市场国际化重要的一步。

资本市场的开放，提高了我国参与国际化的程度。近日，国务院明确批复将择机推出

合格境内个人投资者(QDII2)，个人投资者直接获得QDII额度，对外投资渠道又得以丰富，极大地提高我国对国际市场的配置灵活度。

对此，中银国际证券研究机构认为，无论从去年的沪港通，还是中港基金互认、刚刚宣布的富时罗素指数纳入A股或是即将到来的深港通，都说明A股资本市场开始加快同国际资本市场对接。

中银国际证券研究机构分析师张晓娇则认为，从全球范围内看，中国属于转型中的发展中国家，经济仍以中高速增长，传统产业依然稳定发展，新兴产业加速涌现，都对国际投资者有明显吸引力。在这个背景下，国内资本市场加速开放，有利于海外资金流入，在边际上改变A股资本市场投资者构成和投资行为。

随着市场的进一步放开，A股与国际投资机构的联系会更加紧密，接轨的步伐也会加快，从而推动整个资本市场向国际开放、向国际投资者开放。

从白酒行业来看，目前A股共有14家白酒上市公司，而随着A股国际化逐步，将有更多国际资本进入这个传统行业。

对上市公司来说，国际资本的进入也会带来规范的管理机制和广阔的市场空间。尤其是当下混改步伐的跟进和国企改革的纵深，都扩大了上市公司对于资本的渴求，而国际资本通道的放开使得白酒的国际化路径也变得通畅起来。

“一带一路”的冲击

国家正在推进的“一带一路”国际战略对国内的白酒行业有影响吗？

答案是肯定的，现在中国正在用国家层面的实力和策略为中国的企业开启一条国际化的通道，对于亟需走出国门的中国白酒企业们来说，这是一次千载难逢的机遇期。

“白酒是中国国粹，是中华民族的优秀传承，白酒趋势根本上取决于国家未来战略。”李秋喜认为未来中国的经济总量会超越美国，这意味着中国今后会成为全球经济的主导力量之一，会在未来的世界格局中扮演重要的角色。在其看来，由此决定的中国国家战略，对白酒发展具有深远意义。

现在看来，无论是麦当劳、可口可乐还是耐克等国际品牌实际上都是伴随着国力强盛文化传播后才逐渐占据着世界舞台，所以，今后的中国白酒应该抓住这个机遇，趁势而为，打出自己的“国际范”。

“在不远的未来，可能会有几百万中国工程师、中国技术工人，在占全球46%人口的国家和地区修建高速铁路、高速公路。”李秋喜表示，这样的场面，会令我们想起上世纪80年代，大量外国公司、外国工程师涌入党，紧接着大量的国外品牌也随之进入中国，其中就有洋酒品牌。

所以，从2015年开始实施的一系列国家战略，可能将衍生出一个白酒的国际化时代。

李秋喜更大胆地设想，“通过开放的主动赢得发展的主动和国际竞争的主动，未来的白酒能否成为世界的白酒？未来的全球蒸馏酒市场能否由白酒主导？现在也许还比较遥远，但在这样一个大背景下，白酒没有理由拒绝国际化的发展道路。”

也许正是着眼于，古井贡也在布局着自己的国际化网络。安徽古井集团董事长梁金辉也指出，随着“一带一路”战略的推进，中国文化走向世界，酒文化必须打头阵、当先锋。2014年12月，中国亳州与法国干邑签署了友好城市合作备忘录，因酒而结缘的两座城市开始了美酒的对话和文化的传输。

中国商务部国际贸易研究院副院长邢厚媛在接受采访时表示，预计随着“一带一路”战略的实施，中国不仅会继续巩固贸易大国的地位，还有能力成为对外投资的大国。“一带一路”战略得到周边国家的回应，也能够推动双边的机制性的合作，贸易合作，产业合作和文化合作。

(尹贵超)



口子酒业 打造差异化品牌 面对市场竞争

在中国，白酒由来已久，作为一个传统行业，门槛不高，竞争却十分激烈。结合弱势经济环境，和行业调整期的“困局”，想要在众多竞争者中独树一帜，使消费者产生偏好，成为一项艰巨的挑战。这时，企业的品牌价值就成为了不可或缺的成功要素。

在品牌时代的今天，品牌成为影响消费者购买选择的重要因素。消费者对品牌的认知直接影响其对品牌的选择，而顾客忠诚度则来自于对品牌文化和附着元素的崇尚感。安徽口子酒业股份有限公司就是这样一家始终致力于打造自家品牌文化的企业。

口子酒业的品牌崛起之路也伴随着白酒行业的兴衰荣辱。行业人员或者细心的消费者会发现，口子酒业的称谓及产品称谓都在慢慢地发生着改变，从先前的口子酒厂到口子集团，再到口子酒业股份公司；从安徽口子窖到中国口子窖，看似简单的称谓变化，在背后凸显了口子酒业在企业品牌和产品品牌塑造上的长远战略规划。

上世纪90年代，口子酒业将市场定位以家庭消费为主体，家庭是招待与交往的场所，结合口子的谐音，提出“生活离不开这口子”的广告语。

上世纪90年代，随着市场经济进一步深入，中国社会日常生活交往由家庭消费向朋友过渡。口子酒业适时提出“好兄弟、口子酒”温情的广告语。同时推出“时间历练的境界”、“自然蕴育的奇迹”等阶段性的品牌主题。随后，为进一步匹配拳头产品兼香“口子窖”的定位，满足商务人群的消费与社交需求，提出“信以时、执有恒，成功自有道、中国口子窖”。

从2006年至2014年，经过近十年的品牌积淀，围绕白酒的本质与社交消费需求，口子酒业开创性的提出“真藏实窖、诚待天下”的品牌经营理念，并将口子窖的品牌符号定位在真藏实窖。作为兼香型白酒优秀代表，口子酒业成为兼香型白酒委员会秘书处承担单位。

口子人相信，品牌是公司最具价值的无形资产。为增强品牌及品质的差异性，口子酒业于1998年推出“兼香型”口子窖酒，开创了中国白酒“兼香”新格局，也让口子从安徽省的区域品牌跃升为全国畅销的强势品牌，从家庭消费的低档品牌形象，成功转型为商务主流消费的中高档品牌。

凭借着真藏实窖的稳定品质，更适宜现代人的饮用口感，经过多年发展，口子窖品牌在业界及广大消费者心目中已有相当的知名度和影响力，在安徽、江苏、河南、河北、山东、辽宁、北京等地区具有一定的市场份额，近几年在东北和西北地区也表现出较快的市场拓展。拓展省外，深耕省内，口子酒业在行业深度调整的格局中表现得相对稳定和抗压，着实令人侧目。白酒是一个传统性产物，从国内白酒行业品牌发展的历程看，白酒品牌的塑造更需要基因上的优势。这个基因来自传统，来自历史的积淀。口子窖的酿造，可考证的历史已有2700年。春秋时期，鲁桓公十五年(公元前六九七年)，宋、鲁、陈、卫各国民君曾于淮北濉溪近郊歃血饮酒，结为盟国，所饮之酒便是当时的口子酒，歃血为盟的典故由此可见。1400年前隋唐大运河通航之后，口子酒经运河销往运河上下全国各地，加速了濉溪周边酒坊林立和当地酒文化的发展。到宋朝时期官方在当地的柳孜码头专门设有税官，征收盐酒税，可见口子酒在当时通过运河水路交易之频繁。口子作为地产品名酒，成为了当时风靡运河两岸的名牌酒。回望精彩厚重的历史，口子人不辱使命，怀揣着对产品品质的坚守、真藏实窖的理念，口子窖日益发展为中国兼香型白酒代表品牌，先后荣获中国白酒典型风格金杯奖称号并获评国家地理标志保护产品；2005年被国家商务部等联合评定为全国首届三绿工程畅销白酒品牌；2006年被评定为中国白酒工业十大影响力品牌并通过了纯粮固态发酵白酒标志认定。

面对白酒这样一个传统产物，如何满足现代消费者不断变化的消费需求，恰是口子酒业及其同行者共同面对的。今天的口子，借助资本市场，将为企业发展注入强大动力，提升了品牌影响力和渠道竞争力，也将自身的行业竞争力提升到一个新的层次。随着对品牌重视程度的提高和不断积淀，未来，口子酒业将具有更加广阔的市场前景。

(佚名)

盛开在山谷里的济南啤酒节

今年夏天，济南啤酒节正式落户金象山乐园，冰爽啤酒将瞬间点燃夏日激情。这里的每一桶啤酒都由原浆酿制，口感鲜爽，入口飘香，再搭配炭火上烘烤的钎子串肉和蔬菜烤串，让你一边和家人朋友聊天，一边品尝山野美食；专业拓展师组织的金象山篝火晚会更

让您在欢乐的气氛中流连忘返！

吃饱喝足之后，丰富多彩的夜场活动就要开始！大家可以根据爱好自由选择娱乐项目，或在大屏幕上观看七八十年代的老电影，重温战争年代的激情岁月；或打造你的专属演唱会，让动人的歌声传遍山谷；或加入篝火

狂欢，大家手拉手，围着篝火唱歌、跳舞、做游戏，让红彤彤的火苗映照脸庞；山谷的星空格外明亮，你也可以坐数星星，讲故事，听趣闻。在月夜下，月亮的光辉洒遍大小山谷，给夜场活动增添一丝浪漫。

所有乐园项目，一票通游。参加济南啤酒

节金象山篝火狂欢夜，白天游乐园，晚上住帐篷，第二天还可以畅玩乐园内所有项目，一次玩不够，还可以再玩第二次！金象山乐园两天一夜的啤酒节狂欢之旅将给你在城市森林中感受不到的自然气息与舒适自由。享受健康周末，感受家庭欢乐，那就快来金象山吧！

(郭斐)

葡萄酒行业也要玩转“+”概念

7日在烟台瀑拉谷召开的“2015中国葡萄酒论坛”上，中国酿酒大师、滨州医学院党委书记刘树琪首次提出“葡萄酒+”概念，这种复合业态概念就如同“互联网+”。如今，葡萄酒销售与互联网不可分割，不少业内人士认为，这种将新旧业务融合的模式，找到有效的路径后，必将带来蓬勃发展。

在葡萄酒论坛上，营销专家林枫举了一个利用互联网售酒的案例，得到不少业内人士的赞同。林枫介绍，河北永不分梨酒业成立于2008年，但后续成长乏力。2013年8月，五粮液集团投资控股永不分梨，但并购接近一年企业迟迟无法盈利。

“2014年9月，永不分梨企业董事长启动互联网1.5模式。”林枫说，三个多月时间，通过四场大型推广活动，微信营销进社区，微信营销进餐饮的销售方式，企业新开发的郸酒单品销售突破2000万元。在行业寒冬、消费衰退的环境下，对于一个不足一亿规模的企业来说，他们已经创造了奇迹。

“在不少企业都喊着不好卖的时候，郸酒单品却销售得很好。”林枫说，2015年，郸酒单品上报销售目标是5000万元，实际上准备冲刺1.5亿。之所以有这样的自信，是因为这家企业从2014年9月到2015年4月，通过内容互动超过1000万人次，线下活动五次，拥有本地粉丝超过10万人，发展移动互联团队50人，为未来三年跨越式发展奠定了坚实基础。

论坛上，林枫的案例分析结束后，现场响起热烈的掌声，利用互联网思维销售葡萄酒的观念得到不少业内人士赞同。

在“互联网+”时代下的中国葡萄酒发展策略”对话交流中，多位专家纷纷表示，这种将新旧业务融合的模式，一经找到有效的路径，必将带来蓬勃而发的现象。

也是在这次论坛上，中国酿酒大师、滨州医学院党委书记刘树琪首次提出“葡萄酒+”概念。“可以把它叫做‘葡萄酒+’是因为把葡

萄与葡萄酒作为一个基础，它是绿色的、健康的、可持续的、生态的产业。”刘树琪说，这样的一个产业它+什么业态就能够成功地复合出一个新产业，“葡萄酒+”是催化行业变革升级的加速器，它+农业、+工业就不用说了，关键是它+金融、+旅游业、+健康产业、+文化产业、+互联网，就能延伸出好多的新业态，如葡萄酒金融、葡萄酒旅游、葡萄酒养生健康、葡萄酒体验休闲、葡萄酒电商平台和物流等产业。

资本市场的开放，提高了我国参与国际化的程度。近日，国务院明确批复将择机推出

效，放大了葡萄酒产业的泡沫。

随着中外葡萄酒同台竞争加剧，特别是在“性价比”这一竞争铁律面前，国产葡萄酒要保持和扩大市场份额，就不能侥幸期待竞争对手的好转，市场竞争将会更加白热化。“今后需要着力提高核心竞争力，在品质、个性、性价比以及在内涵、集约发展上有大的提升。”刘树琪说。

采访中，不少专家表示，提高葡萄酒的性价比，企业转变理念至关重要。企业和产区只有以客观、冷静、科学的态度，长远的发展眼光来看待、分析调整期及其原因，探讨应对策略，善于学习、总结别人的经验和教训，才能使国内的葡萄酒产业尽快全面地走出困境。

酒企在转变

原来五层包装，现在减到三层

论坛上，专家指出，有的企业高价请来国外的团队，从种植到酿造环节全部由国外专家和酿酒师负责，酒的质量却不高。还有的企业投入大量资金打造豪华酒庄，由于投入成本高，企业着急回本赚钱，因此出现低端酒高价位卖的情况。“而实际上，95%的酒是嗜好品，

只有5%是奢侈品。”国家葡萄酒产业技术体系首席科学家段长青说。

不少业内人士提出要提高葡萄酒的性价比，提高性价比的核心是全面提升葡萄酒品质，高品质的同时又要严格控制成本。有专家指出，烟台作为国内葡萄酒种植的主产区，在葡萄酒的基地建设方面，要根据本地气候和水土，种植适合的品种。在管理方面，机械化是以后发展必须要走的渠道。“酒庄应该是给葡萄酒建造的，而不是给人建造的。”有专家称。

“真正提高葡萄酒的性价比，不仅要提高葡萄酒的内在质量，还应该提高葡萄酒的外在质量。”滨州医学院葡萄酒学院学术院长李华说，内在质量是指葡萄酒是什么样的酒，外在质量是指什么样的文化。以前部分葡萄酒存在着过度包装的情况，因此增加了葡萄酒的成本。

采访中记者了解到，目前烟台产区不少企业也意识到提高性价比的重要性，“在包装上我们已经从原来的五层包装缩减到现在的三层包装。”论坛上，一家酒企负责人介绍说，缩减包装后，酒的成本也在降低，性价比相对提高。

采访中了解到，目前烟台产区不少企业也意识到提高性价比的重要性，“在包装上我们已经从原来的五层包装缩减到现在的三层包装。”论坛上，一家酒企负责人介绍说，缩减包装后，酒的成本也在降低，性价比相对提高。

